

九龙城区议会辖下
社区参与及文化康乐委员会
第五次会议记录

日期：2024年9月12日(星期四)
时间：下午2时30分
地点：九龙城民政事务处会议室

出席者：

主席：丁健华议员, MH
副主席：关浩洋议员
议员：左汇雄议员, MH
李超宇议员
吴奋金议员, MH
吴宝强议员, MH
何华汉议员, MH
林博议员
林德成议员, MH
梁婉婷议员
陈治华议员
张景勋议员
黄文莉议员
黄文港议员
黄驰议员
刘婉燕议员
潘国华议员, JP

增选委员：

高松杰先生
陈庆达先生
麦丽娟女士
劳超杰先生
杨浩城先生

秘书：

王雯纪女士

九龙城民政事务处行政主任(区议会)3

列席者：

胡皓文先生
廖淑芬女士
黄仲娣女士

九龙城民政事务助理专员
九龙城民政事务处高级联络主任(地区联络)2
康乐及文化事务署九龙城区副康乐事务经理
(分区支持)

| | |
|-------|----------------------------|
| 梁子杰女士 | 康乐及文化事务署九龙城区助理康乐事务经理(分区支持) |
| 陈琦女士 | 康乐及文化事务署高级经理(九龙西) |
| 陈碧美女士 | 康乐及文化事务署经理(九龙西)市场推广及地区活动 |
| 谢淑芬女士 | 康乐及文化事务署图书馆高级馆长(九龙城区) |
| 蔡婉婷女士 | 教育局高级学校发展主任(九龙城)4 |

* * *

主席致欢迎辞

1. 社区参与及文化康乐委员会(下文简称「社区文康会」)主席欢迎各位委员及部门代表出席社区文康会第五次会议。
2. 主席提醒各位委员按《九龙城区议会常规》(下文简称《区议会常规》)第 22 条的规定申报利益,若委员的物业业权、职业或投资等个人利益与讨论事项有关连,或有潜在利益冲突,委员应主动在会议上申报,以便他按《区议会常规》作出决定。
3. 主席表示,根据《区议会常规》第 80(1)条,委员会会议的法定人数为全体成员人数的一半,而议员必须占出席会议的成员半数或以上。如在会议开始时或在会议进行期间没有足够的法定人数,他须指示秘书召唤缺席者出席。如在 15 分钟后仍未有足够的法定人数,他会宣布休会。他接着根据《区议会常规》第 13 条的规定,批准每名与会者就同一议题参与讨论时最多发言三次,每次发言的时限为两分钟。他又提醒与会者关掉手提电话,或将响闹装置改为震动提示,以免会议受到干扰。

议程一 通过第四次会议记录

4. 主席宣布第四次会议的会议记录无须修订,并获得委员会一致通过。

议程二

建议举行九龙城区青少年「数字排毒」旅游行程事宜

(社区文康会文件第 25/2024 号)

5. 委员介绍文件。
6. 主席请委员参阅由教育局提交的席上文件第 5 号书面回应。
7. 委员认为除网络成瘾以外，青少年的精神健康问题和压力有多方面的来源，例如家庭和学业等，因此应在整体上关注青少年的精神健康。
8. 教育局代表的回应综合如下：
 - (i) 局方十分重视培养学生的资讯素养，为学校提供《香港学生资讯素养》学习架构，以加强中、小学课程中与资讯素养相关的学习元素，培育学生在学习及日常生活中，有效及符合道德地运用资讯及通讯科技的能力和态度，推动学生健康地使用互联网；
 - (ii) 支持家长方面，局方联同香港教育城及家庭与学校合作事宜委员会每年合办一系列的家长讲座，邀请专家和社工为家长讲解 e 世代的管教方法、资讯素养、青少年网络文化、网上危机和处理子女沉迷上网的要诀，以及保护子女免受网络欺凌的方法。除此之外，局方设立的一站式家长教育网页「家长智 Net」(www.parent.edu.hk)亦载有协助子女正确使用电子产品及处理子女沉迷上网的影片和文章，供家长参考；
 - (iii) 局方亦委托非政府机构设立热线，为有需要的家长、教师及学生提供个别支持。此外，局方一直在学校透过推行「全校参与」的模式及跨专业协作，提供全面的学生辅导服务。学校设有专业人员，包括辅导人员、学校社工及校本教育心理学家，为有需要的学生(包括有网络成瘾问题的学生)提供所需的支持及转介服务。同时，局方把不同政府部门以及非政府机构等制作的相关资源胪列成表并上载至教育局网页，以便教师、家长及学生参阅；
 - (iv) 自 2019-20 学年，政府每年拨款约 9 亿元予所有公营学校或直资学校，作为全方位学习津贴，让学校可根据学生的需要，就丰富学生的基础学习历程(包括价值观教育、智能的发展、社会服务、体育发展，或与工作有关的经验)，举

办课堂以外的体验活动，以帮助学生建立正面的价值观和态度；以及

- (v) 局方会适时检讨和总结经验以优化相关的措施，并会继续与各持份者携手合作，透过不同渠道进一步提升学生的资讯素养。

议程三

加强体育发展的支持 助体坛延续佳绩

(社区文康会文件第 26/2024 号)

9. 委员介绍文件。

10. 主席请委员参阅由文化体育及旅游局(下文简称「文体旅局」)及康乐及文化事务署(下文简称「康文署」)联合提交的席上文件第 8 号书面回应，及医务卫生局提交的席上文件第 7 号书面回应。

11. 委员有以下建议：

- (i) 建议相关部门多推广新兴运动，例如空中瑜伽、柔力球、独木舟、水球、冰球及攀石等。透过提供培训课程、于媒体宣传、举办更多活动和比赛及增加与学校、体育中心或社区组织的合作等，多方面、全方位地推广新兴运动，以增加市民对参加运动的兴趣；
- (ii) 支持引入简约体育设施，让香港的体育运动能在不同的天气情况下持续发展；
- (iii) 在 2025 年全运会，香港将承办八项比赛，建议部门提前作出部署及宣传，持续支持体育发展，让青少年多参与运动，或对解决学生网络成瘾的问题有所帮助；
- (iv) 建议康文署或文体旅局提供支持或设立基金给运动员，学习如何应用新的「自媒体」，宣传运动项目；以及
- (v) 建议康文署开放未有人预约的场地，让市民进行不同类型的运动。

12. **康文署代表回应，重点如下：**

- (i) 署方已推动一系列「城市运动」项目活动，包括三人篮球、霹雳舞、五人足球、滑板及运动攀登。在九龙城区内，现有 18 个户外足球场，亦有 38 个户外篮球场可举办五人足球和三人篮球活动。霹雳舞则可于区内的 5 个体育馆内进行；
- (ii) 署方亦致力推广「普及体育」，透过辖下 18 区分区康乐事务办事处及各体育组别举办多元化的康乐体育活动，供不同年龄和能力的市民参与，以鼓励他们建立恒常运动的习惯。在 2024-25 年度，康文署会举办约 340 项「城市运动」项目的活动；
- (iii) 署方亦透过「新兴体育活动资助先导计划」支持及推广新兴体育活动的发展。在 2024-25 年度，有关体育机构会举办约 320 项活动，例如卡巴迪、竞技迭杯、闪避球及匹克球等，让市民有更多机会参与不同种类的运动；
- (iv) 政府在提供相关运动设施时，会考虑各种因素，包括参考《香港规划标准与准则》所载指引，体育界、区议会和社区的意見及技术可行性等，以配合体育发展的需要；以及
- (v) 署方已备悉委员的意见，并于日后改善九龙城区内场地和设施或计划新场地时作参考。

议程四

加强庆祝国庆活动，提升国家认同感

(社区文康会文件第 27/2024 号)

13. **委员介绍文件。**

14. **主席**请委员参阅由九龙城民政事务处(下文简称「九龙城民政处」)提交的席上文件第 3 号书面回应。

15. **委员**有以下意见：

- (i) 举办国庆活动是爱国教育重要的一环，应增拨资源让不同社会团体举办更多庆祝国庆的活动；

- (ii) 建议九龙城民政处收集区内不同团体庆祝国庆活动的资讯，并于运动场、游乐场、篮球场等地方张贴活动时间表，以作宣传，提升活动的参与人数；
- (iii) 可考虑在游乐场、天桥及墙身等地方举办国家成就及国家发展历史等主题的图片展，并于学校外墙悬挂国旗，提升市民的国家及国民身份认同感，亦可举办无人机汇演庆祝国庆，或于启德体育园的外墙展示动感灯饰；
- (iv) 建议在马路两旁的灯柱、政府建筑物及公共屋邨内悬挂国旗，加强国庆气氛，并增加巡查次数，确保国旗悬挂得宜；以及
- (v) 在国庆活动当中加入美食嘉年华的元素，吸引市民参与，带动区内经济。

16. 九龙城民政处代表回应，重点如下：

- (i) 本处非常重视国庆节，每年都透过一系列活动和宣传，与市民共贺国庆，并从中弘扬爱国精神，提升市民的国民身份认同和民族自豪感；
- (ii) 政府将设立主题网页，清楚列出十八区不同地方举办庆祝活动的的时间，九龙城民政处正积极准备网页内容，让市民得悉项目详情；
- (iii) 处方会与不同团体及商界合作，就着不同类型的宣传及活动，进行磋商探讨；
- (iv) 处方非常重视国旗及国徽的布置及摆设的完整度，若发现有国旗损坏的情况，会立即转介相关部门处理；以及
- (v) 处方已在区内各处悬挂国庆横额，亦在路灯悬挂彩旗，未来将会继续增加庆祝国庆的布置，带动商界、学校及社会各界参与国庆活动。

议程五

推动九龙城区新兴运动发展

(社区文康会文件第 28/2024 号)

17. 委员介绍文件。

18. 主席请委员参阅由康文署提交的席上文件第 2 号书面回应。

19. 委员有以下意见：

- (i) 建议康文署除提供资助予合资格体育机构举办新兴运动外，亦可为举办新兴运动提供场地，以推动新兴运动的发展；以及
- (ii) 建议康文署把获资助机构所举办的新兴运动的资料提交给区议员，以协助宣传，让区内不同年龄层的人士参与。

20. 康文署代表回应，重点如下：

- (i) 署方一直致力推广「普及体育」，并透过辖下十八区分区康乐事务办事处及各体育组别举办多元化康乐体育活动，鼓励不同年龄和能力的市民参与，为他们培养恒常运动的习惯；
- (ii) 署方于 2021 年 5 月推出「新兴体育活动资助先导计划」，以「个别活动」形式资助合资格的体育机构，支持及推广新兴体育活动的发展，为市民提供更多选择，鼓励市民多参与体育运动。在 2024-25 年度，有 20 个体育机构获得资助，以举办合共 319 项新兴体育活动；
- (iii) 九龙城区于本年 8 月举办的全民运动日亦设有「亲子匹克球同乐」活动，让市民有更多机会参与不同类型的运动；以及
- (iv) 署方备悉委员的建议，在资源许可的情况下，会于社区继续推广新兴体育活动。

议程六

推动九龙城街头表演艺术文化

(社区文康会文件第 29/2024 号)

21. 委员介绍文件。

22. 主席请委员参阅由康文署提交的席上文件第 6 号书面回应。

23. 委员有以下意见及建议：

- (i) 推动街头艺术文化，能提升社区的艺术氛围，增加地区吸引力，有助实践「无处不旅游」的理念，促进九龙城经济；
- (ii) 街头艺术政策须平衡不同持份者的利益。在九龙城区，特别是启德等新发展区，有不少适合进行街头表演的地点，建议罗列区内适合举办街头表演的室内与室外地点，并进行试行计划，选出最合适进行街头表演的地方；
- (iii) 街头表演有机会引起阻路扰民的争议，但九龙城区内有不少开放的地区适合进行街头表演，例如启德 Airside 及红磡海滨等；亦可参考其他地方，如深圳东门及墨尔本的做法，划出合适地点设立发牌机制予以规管。这样既可以吸引人流，亦可避免造成噪音滋扰；
- (iv) 市民对街头表演艺术仍然陌生，建议区内的公共体育馆、活动中心或游乐场等可作表演场地，让市民熟悉街头表演艺术；
- (v) 街头表演者多是自由职业工作者，建议可在九龙城合适地点提供指定区域供青年表演者使用；以及
- (vi) 过往有街头表演对区内居民造成滋扰，经过很长时间才能有效控制，对于在地区稠密的社区进行街头表演有所保留。如要推行街头表演必需慎重考虑，并再作深入讨论确保不会有滋扰问题才会推行。

24. 康文署代表回应，重点如下：

- (i) 政府一直积极推动文化艺术发展，鼓励社会大众参与不同型式的文化艺术和发挥个人在文化艺术方面的潜能。部分文化工作者以街头表演形式展现其才华，惟于表演期间，

他们必须考虑可能引起如噪音、环境卫生或街道管理等对市民的影响，并须遵守有关法例；

- (ii) 署方的各个节目办事处不时在九龙城区内不同的户外地方，如启德露天广场、牛棚艺术村空地、九龙寨城公园等，举办各种类型的艺术活动，深入社区推广艺术。备悉委员对节目的意见，并向署内相关组别反映；以及
- (iii) 推动街头表演文化如需于公共街道或超出署方辖下场馆范围的其他指定区域进行，委员须再作讨论并与其他不同相关部门跟进。

议程七

建议于九龙城区试行分区队计划

(社区文康会文件第 30/2024 号)

25. 委员介绍文件。

26. 主席请委员参阅由康文署及九龙城民政处于会前提交的席上文件第 1 号及第 4 号书面回应。

27. 九龙城民政处代表回应，重点如下：

- (i) 处方一直非常重视区内的体育发展，致力与社区内不同的持份者携手举办不同类型的体育活动，提升全民运动气氛和建设充满活力的九龙城社区；
- (ii) 处方可以用分区或者不同的单位进行社区资助计划比赛，增加社区的竞争性及热烈的气氛，本处亦透过「社区参与计划」资助地区团体举办多项运动比赛和活动，让居民在享受运动乐趣的同时，亦能提升运动水平；以及
- (iii) 九龙城区于刚过去的第九届全港运动会取得佳绩，荣获奖牌榜第三名。九龙城区在全港运动会的杰出表现，正是各界通力合作、努力培训本区运动员的成果。未来，处方会继续与地区康体组织、学校和社区团体等持分者一同努力，举办多元化的体育活动，发掘具潜质的青少年运动员。

28. 康文署代表回应，重点如下：

- (i) 署方致力推动「普及体育」，鼓励不同年龄和体能的市民追求积极健康的生活，并举办多元化的康体活动，供不同对象参加；
- (ii) 署方每年于九龙城区举办各项体育比赛，每两年举办一届全港运动会(港运会)，在社区层面提供更多体育参与、交流和合作的机会，鼓励市民积极参与体育运动，从而提升地区体育水平，增加市民对居住地区的归属感；
- (iii) 为进一步推广体育普及化，署方近年与体育总会合作推广「城市运动」项目，包括五人足球、三人篮球、运动攀登、滑板及霹雳舞，让市民有更多机会参与不同种类的运动；以及
- (iv) 署方备悉委员对体育比赛及城市运动的意见，以供日后筹划体育活动时作检讨及参考之用。

议程八

康乐及文化事务署 2024/25 年度地区文化艺术活动和文娱设施使用情况汇报

(社区文康会文件第 31/2024 号)

29. 康文署代表汇报文件。

30. 委员表示会议上委员对新兴运动及街头艺术都有充份的讨论，请康文署在策划艺术活动时能接纳委员意见，期待在日后的汇报文件中能得见有关意见的实践。

议程九

康乐及文化事务署在九龙城区公共图书馆举办的推广活动暨使用概况汇报

(社区文康会文件第 32/2024 号)

31. 康文署代表汇报文件。

32. 委员查询与其他地区相比，九龙城区的阅读气氛如何。

33. **康文署代表**回应, 将于下次社区文康会的会议上汇报九龙城区公共图书馆 4 月至 9 月的使用概况, 届时会有更全面的资料以供参考。

议程十

其他事项

34. **主席**表示本委员会建议于 2024 年 10 月 27 日与香港城市艺术中心、九龙城区康乐体育促进会及九龙城民政处在九龙城体育馆合办「千人共舞贺国庆 75 周年」跳舞活动。全体委员一致通过举办是项活动。

35. **委员**查询「千人共舞贺国庆 75 周年」跳舞活动的详情, 以便协助实行。

36. **主席**表示会与香港城市艺术中心跟进, 在活动细节落实后, 透过秘书处向委员汇报。

下次会议日期

37. **主席**宣布下次会议日期为 2024 年 11 月 21 日下午 2 时 30 分, 截止提交文件日期为 2024 年 11 月 6 日。

38. **主席**在下午 4 时宣布会议结束。

本会议记录于 2024 年 11 月 21 日正式通过。

主席

秘书